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Rys. 1. Wzdluz linii cigglych zginamy
w jedng strone, wzdtuz przerywanych
— w druga.

Rys. 2. Uproszczony schemat, nalezy
wycinaé gestsza spirale.

Rys. 3 (a) Kwadrat o boku > 21

Niemozliwe wycinanki
Joanna JASZUNSKA

1. Czy mozna wycia¢ w kartce dziure w ksztalcie monety 1 gr, a nastepnie
przelozy¢ przez te dziure monete 1 z1?

2. Mamy kartke o wymiarach 10 cm x 10 cm i nozyczki. Czy mozna wyciaé taka
dziure, przez ktora przejdzie cztowiek?

3. Czy w szescianie o krawedzi 20 zmiesci si¢ kwadrat o boku 217

4. Czy w szescianie o krawedzi 20 mozna wywierci¢ tunel, przez ktéry da sie
przesunaé szeécian o krawedzi 217

Rozwigzania
Wszystkie odpowiedzi sa pozytywne. Oto przepisy, jak te wycinanki zrealizowac.

R1. Po wycigciu dziury warto utworzyé cztery pomocnicze zagiecia (rys. 1(a)).
Nastepnie kartke ztozyé w pét wzdtuz jednego z nich i odciaggnaé od siebie konice
dziury (rys. 1(b)), uzyskujac dluzszy, waski otwoér. O

R2. Kartke mozna np. najpierw rozcia¢ wzdtuz spiralnej linii, uzyskujac bardzo
dlugi, poskrecany pasek (rys. 2), a nastepnie nacia¢ wzdluz prawie calej dlugosci
tego paska, otrzymujac w nim wystarczajaco duza dziure. [

R3. Niech punkty K, L, M, N leza na krawedziach AB, BC, C'D’', D' A’
szeScianu ABCDA'B'C'D’ tak, ze AK/AB=CL/CB=C'M/C'D" =

= A'NJA'D' = 1/4 (rys. 3(a)). Wowczas KL = 3/4- AC = 3/4-20v/2 = 15V/2,
podobnie M N = KL i odcinki te sa réwnolegte, wiec punkty K, L, M, N leza
w jednej plaszczyznie, a wobec symetrii problemu réownolegtobok K LM N jest
prostokatem.

Korzystajac dwukrotnie z twierdzenia Pitagorasa (kolejno dla tréjkatéw AA’N
oraz AK N) obliczamy, iz réwniez KN = 15/2, zatem KLMN jest kwadratem
o boku dlugosci 15v/2 > 15 - 1,4 = 21.

Jedli kazdy z jego wierzcholkéw przyblizymy do jego srodka o taka sama
odpowiednio mata odleglos$¢, uzyskamy w rezultacie kwadrat K'L'M'N’
o krawedzi 21, ktérego wierzchotki leza wewnatrz danego sze$cianu. O

(c)
(b) Tunel o przekroju KLM N (c) Kolorowy szescian przesuwany przez tunel w szarym szeScianie

R4. Wywierémy tunel, ktérego przekrojem poprzecznym jest kwadrat

K'I' M'N’ 7z poprzedniego zadania (wyglada to prawie jak na rys. 3(b)).
Zauwazmy, ze tunel ten nie ma punktéw wspoélnych z zadng z krawedzi szescianu
skladajacych sie na tamana zamknieta ABCC'D’ A’ A (zaznaczona na czarno

na rys. 3(a)), istotnie wiec cze$é szeScianu pozostajaca wokdt tunelu nie
rozpada sie i tworzy wieloScienng obrecz, przez ktoéra da sie przesunac szeScian
o krawedzi 21 (rys. 3(c)). O

Tunel o przekroju K LM N pozwala przesunaé przez dany szescian najwiekszy mozliwy inny

szedcian (o krawedzi o okolo 6% wigkszej), nazywany szescianem ksiecia Ruperta. Polecam
animacje na stronie https://www.youtube.com/watch?v=-2jjgHsxEud
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